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Metodología

Tipo de encuesta: Encuesta Probabilística, cuestionario estructurado, 
anónimo por correo.

Universo: Empresarios y Ejecutivos, Directorio Nacional de 
Empresas y Ejecutivos de Chile, 2012.

Error estimado: 5%

Muestra: 333

Fecha: 2 enero de 2013 al 30 de abril de 2013.
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Definición

• Corrupción: “El uso de bienes y servicios 
públicos como asimismo de regulaciones y 
cuerpos legales para otorgar privilegios 
privados”.
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Características

• La encuesta surge de la inquietud de analizar el fenómeno de la
corrupción en Chile en forma directa y específica.

• Se realiza de forma anual desde el año 2002, busca ir más allá de la
percepción de los niveles de corrupción, acercándose al análisis de la
naturaleza de los hechos de corrupción.

• La encuesta mide dos aspectos relativos a la corrupción: percepción y
hechos concretos.

• La parte central de la encuesta analiza los hechos de corrupción conocidos
por los encuestados: tipo de corrupción, instituciones públicas
afectadas, propósito de los hechos de corrupción y sanciones.
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Percepción de corrupción:
En su nivel más bajo

¿Cuál cree que es el nivel de corrupción que existe en el país?
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Se estabilizan los niveles de 
optimismo

En relación a un año atrás, cree que el nivel de corrupción es…
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Pero aumenta el pesimismo pensando 
en el futuro

En el futuro usted piensa que la corrupción será…
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Se estabilizan niveles de corrupción

¿Cuál cree que es el nivel de corrupción de cada institución?
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Municipalidades, Investigaciones y Cámara 
de Diputados los peor evaluados

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Municipalidades 2 4 4 2 1 2 2 1 1 1 1

Investigaciones 1 1 2 4 6 7 7 7 4 6 2

Cámara de Diputados 6 7 7 7 5 9 9 8 7 3 2

Senado 10 10 10 9 10 11 13 11 9 5 4

Poder Judicial 3 3 1 1 4 4 4 6 5 2 5

Hospitales 7 8 8 8 8 8 6 5 3 7 6

Empresas Públicas 1 2 3 3 2 1 1 2 2 4 6

Gobiernos Regionales - - - - - 5 5 3 6 8 8

Aduanas 9 9 9 10 11 12 12 13 12 11 9

Ministerios 5 5 5 5 3 3 3 4 8 9 10

Ministerio Público - - - - - - 11 12 13 10 11

Entes Fiscalizadores y 

Reguladores 

8 6 6 6 7 6 8 9 10 12 12

Chile Compra - - 11 11 9 10 10 10 11 13 13

Fuerzas Armadas 12 13 13 13 13 14 16 14 14 14 14

Impuestos Internos 11 11 12 12 12 13 15 17 17 17 15

Carabineros 13 12 15 14 15 15 17 16 15 15 16

Registro Civil - - - - - - 14 15 16 16 17

Contraloría General de 

la República

14 14 14 15 14 16 18 18 18 18 18



HECHOS DE CORRUPCIÓN

12



05/06/2013 13

Disminución al mínimo histórico en 
hechos de corrupción

¿Ha conocido de forma directa algún hecho de corrupción?
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Aumenta porcentaje de pago ilícito como principal situación 
de corrupción, pero encabeza tráfico de influencias

¿Qué tipo de situación se trataba?
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Se mantienen estables los propósitos de los 
hechos de corrupción

¿Cuál era el propósito?

Entrega de 
Info. 

Privilegiada

Acelerar un 
trámite

Entrega de 
Permisos

Inspección
Ganar una 
Licitación

Acelerar un 
Juicio

Ganar un 
Juicio

Influenciar 
una 

Regulación

Campaña 
Electoral

Otro

2008 7,23% 14,22% 14,69% 6,99% 32,63% 2,80% 1,86% 6,99% 0,00% 12,59%

2009 6,92% 9,79% 10,26% 6,68% 42,96% 1,19% 5,25% 5,49% 4,06% 7,40%

2010 6,88% 16,60% 9,31% 6,48% 35,63% 1,62% 4,45% 5,67% 3,24% 10,12%

2011 9,0% 9,7% 12,6% 6,8% 32,7% 0,4% 7,6% 8,6% 3,2% 9,4%

2012 8,6% 10,9% 12,4% 6,0% 36,1% 1,1% 6,0% 6,8% 4,1% 7,9%

2008 2009 2010 2011 2012
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Empresas públicas se posiciona en segundo 
lugar de instituciones con hechos de corrupción

¿A qué institución pertenecía el funcionario involucrado?

2007 2008 2009 2010 2011 2012

Municipalidades 2.9% 26.6% 21.2% 24.5% 24.3% 21.5%

Empresas Públicas 2.9% 17.0% 15.0% 11.3% 8.8% 17.3%

Otros 3.8% 4.7% 5.5% 14.8% 11.3% 9.2%

Ministerios 13.9% 12.4% 16.7% 8.6% 1.6% 7.3%

Entes Fisc. y Reg. 11.7% 8.4% 9.1% 6.6% 5.3% 7.3%

Poder Judicial 6.3% 4.7% 6.0% 7.0% 6.0% 6.9%

Chile Compra 3.8% 3.0% 6.0% 5.4% 3.2% 6.5%

FF.AA 1.6% 1.9% 2.4% 3.9% 5.3% 3.8%

Hospitales 3.5% 2.8% 3.6% 3.1% 3.2% 3.5%

Cámara de 
Diputados

1.1% 0.0% 0.5% 1.6% 2.8% 3.1%

Carabineros 1.4% 3.0% 3.6% 1.6% 1.8% 3.1%

Gobiernos 
Regionales

1.4% 3.3% 3.1% 2.3% 3.2% 3.1%

Investigaciones 1.6% 1.4% 2.1% 0.8% 2.5% 1.5%

Registro Civil - 2.1% 0.5% 1.9% 1.1% 1.5%

SII 6.3% 4.7% 3.3% 4.3% 4.9% 1.2%

Senado 0.5% 0.9% 0.2% 0.4% 2.8% 0.8%

Contraloría 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8%

Ministerio Público - 0.5% 0.2% 0.4% 0.7% 0.8%

Aduanas 1.4% 2.6% 1.0% 1.6% 2.5% 0.8%
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Municipalidades y Empresas Públicas 
lideran hechos de corrupción

2007 2008 2009 2010 2011 2012

Municipalidades 1 1 1 1 1 1

Empresas Públicas 1 2 3 2 3 2

Entes Fisc. y Reg. 4 4 4 5 5 3

Ministerios 3 3 2 3 2 3

Poder Judicial 5 5 5 4 4 5

Chile Compra 7 8 5 6 8 6

FF.AA 9 13 11 8 5 7

Hospitales 8 10 7 9 8 8

Cámara de Diputados 14 18 14 12 11 9

Carabineros 11 8 7 12 15 9

Gobiernos Regionales 11 7 10 10 8 9

Investigaciones 9 14 12 15 13 12

Registro Civil - 12 14 11 16 12

SII 5 5 9 7 7 14

Aduanas 11 11 13 12 13 15

Contraloría 16 17 18 18 18 15

Ministerio Público - 16 16 16 17 15

Senado 15 15 16 16 11 15
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Existe bastante diferencia entre 
percepción y hechos de corrupción

Percepción Hechos Diferencia

Municipalidades 1 1 0

Cámara de Diputados 2 9 -7

Investigaciones 2 12 -10

Senado 4 15 -11

Poder Judicial 5 5 0

Empresas Públicas 6 2 4

Hospitales 6 8 -2

Gobiernos Regionales 8 9 -1

Aduanas 9 15 -6

Ministerios 10 3 7

Ministerio Público 11 15 -4

Entes Fiscalizadores y Reguladores 12 3 9

Chile Compra 13 6 7

Fuerzas Armadas 14 7 7

Impuestos Internos 15 14 1

Carabineros 16 9 7

Registro Civil 17 12 5

Contraloría General de la República 18 15 3
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La no denuncia de hechos de corrupción 
llegó a su mínimo histórico

¿La víctima u otra persona denunció el caso a las autoridades?

Si No NS/NR

2007 15,15% 75,15% 9,70%

2008 17,59% 68,34% 14,07%

2009 14,74% 67,89% 17,37%

2010 15,11% 66,91% 17,99%

2011 16,9% 60,1% 23,00%

2012 15,5% 55,3% 29,2%

15,5%

55,3%

29,2%

2007 2008 2009 2010 2011 2012
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Aumenta el miedo a represalias pero 
mejora el “seguimiento”

Si no se denunció, ¿cuál fue la razón?

Miedo a represalias
Trámite demasiado 

tedioso
Las denuncias no 

tienen efecto
No sabía a quién 

denunciarlo
No tenía pruebas Otro NS/NR

2007 37,1% 5,6% 37,9% 3,2% 12,1% 3,2% 0,8%

2008 26,5% 8,8% 36,8% 2,9% 14,0% 3,7% 7,4%

2009 29,0% 5,3% 26,7% 3,8% 23,7% 3,1% 8,4%

2010 17,7% 5,2% 32,3% 3,1% 20,8% 7,3% 13,5%

2011 16,8% 2,3% 31,8% 4,5% 10,6% 4,5% 29,5%

2012 31,7% 10,0% 25,0% 2,5% 24,2% 6,7% 0,0%
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Disminuye la impunidad

¿Hubo algún tipo de sanción como consecuencia?

Si No Está en juicio NS/NR

2007 16,00% 68,00% 12,00% 4,00%

2008 17,14% 51,43% 17,14% 14,29%

2009 10,00% 46,67% 16,67% 26,67%

2010 37,50% 25,00% 4,17% 33,34%

2011 0% 52% 28% 20%

2012 15,38% 35,90% 10,26% 38,46%
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28%
20%
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35,90%
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38,46%
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Conclusiones

• El nivel de percepción de corrupción bajó de 3,98 a 3,76, llegando a su 
mínimo histórico. El 57% de los encuestados cree que la corrupción es 
igual al año anterior, que mantiene la tendencia de los últimos años y 
estabiliza el optimismo. Así mismo, el 42% cree que en el futuro los niveles 
de corrupción serán iguales.

• Revisando el análisis por institución, los niveles de percepción de 
corrupción permanecen relativamente estables y en niveles 
bajos, destacando al Poder Judicial, Carabineros y Gobiernos 
Regionales, en contraste con Impuestos Internos.

• Analizando las instituciones, las municipalidades mantienen nuevamente 
su posición como las entidades públicas con mayor percepción de 
corrupción; y se observa una mejora en el Poder Judicial, mientras 
Investigaciones escala 4 puestos para ubicarse como la 2° institución que 
es percibida como más corrupta. 
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Conclusiones

• Analizando los hechos de corrupción, vemos que a nivel global disminuye 
de un 41,3% a un 38,1% los encuestados que conocieron directamente un 
hecho, llegando al mínimo histórico en los 11 años de la encuesta.

• Ahora bien, las variaciones entre hechos y percepción son claras, los Entes 
Fiscalizadores y Reguladores, tienen buena percepción pero mal ranking 
de hechos de corrupción, como lo muestra las 9 posiciones de diferencia. 
El caso opuesto ocurre con el Senado (-11), investigaciones (-10) y la 
Cámara de Diputados (-7), que son percibidas con un alto posicionamiento 
de corrupción en comparación con las otras instituciones, pero en los 
hechos concretos están mucho mejor posicionados.
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Nuevas preguntas
• Manteniendo la pregunta acerca de la percepción de la Ley de 

Transparencia, donde se pide analizar en una escala de 0 a 10 el impacto que ha 
tenido esta ley para disminuir la corrupción, donde 0 es que no ha tenido impacto y 
10 que ha tenido mucho; los resultados nos indican que el promedio es de 
5,09, levemente superior al 4,98 del año anterior. 

• Esta misma pregunta se hizo con respecto al portal ChileCompra, donde el resultado 
es más alentador llegando a un promedio de 5,45, mejor que el 5,39 del 2011.

• Por último, en el mismo análisis pero aplicado al gobierno del Presidente Sebastián 
Piñera, se realiza la pregunta cuál es el interés del gobierno en combatir la 
corrupción, con una escala donde 0 era ningún interés y 10 alto interés, se ve una 
clara mención al énfasis al llegar a un promedio de 6,72, mejor que las preguntas 
anteriores pero levemente inferior al 7,06 del año anterior, estableciendo la tesis de 
la estabilidad de los niveles de corrupción percibidos.
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